

字里行间都是爱

见证孙子成长的“奶奶日记”

“12月4日，晴。孩子真的长大了，主动帮忙干了不少家务，小家伙挺有劲，真棒！”儿子、儿媳妇工作忙，从孙子出生起，多由55岁的奶奶崔书云照顾。她在精心陪伴之余，每天会写一篇日记，坚持记录关于孙子的点滴。孩子今年8岁，奶奶写下了6本厚厚的日记，字里行间透露着浓浓的爱。

幸福时光

12月5日，晋机西社区网格员孙晶组织部分居民，开展了一场家庭教育沙龙活动，邀请崔书云分享带娃经验。

“哇，太厉害，写了这么多！”当听说崔书云8年写了近3000篇“带孙日记”，其他居民非常惊讶，啧啧称赞。

随手翻开一本日记，每一页都写满了文字，甚至还附上了生活日常的照片。崔书云说，为了让儿子和儿媳安心工作，从孙子出生第一天起，就主动揽下了照顾孩子的责任。之所以写日记，一来自己退休前是教师，喜欢用文字记录身边的人或事；二来是儿子、儿媳妇翻一翻日记，可以一起分享孩子的“呆萌瞬间”。



爱意满满

第一篇的日期是2016年10月18日，孙子小白出生。

“我升级做奶奶了，小家伙的嗓门真大！皮肤真白！爷爷说，干脆叫小白吧，大家都觉得挺好。小家伙有名字了。”

“2017年6月3日，星期六，晴。早上，小白准时7点醒了，7点半我抱着他看小鸡、看鱼，他‘咯咯’直乐。”“爷爷抱着小白，在院子里玩，很快吸引了三四个大一点的孩子围过来，逗小家伙。”

“2018年9月5日，星期三，晴。小

白一只手就把扭扭车从地上拎起来了，力气真大！他蹲在地上看蚂蚁，第一次大声喊‘ma yi’，太好听了！他现在很清楚数的概念，放两个枣在碗里，小手点着说‘1、2’，真行！”

“2023年9月1日，星期五，晴。我一大早催着小白，得早点起床。从今天起，他就是一名小学生了。对于新学校、新环境，小白充满了好奇，也很期待。”

崔书云笑着说，为孙子写日记，从来不觉得是负担，反而是一个“堆积快乐的过程”。

成长印记

8年里，“带孙日记”一天都没有间断过。其中有生活的琐事，有孙子的萌言萌语，也有带娃的感悟。少则写了一页，多的两三页。文末，还附有生活日常的照片。

而且，随着孩子的一天天长大，内容也从开始单纯的衣食住行，逐渐进入到孩子的性格培养。翻开一本本成长日记，孙子8年来的细微变化，历历在目。

“有些场景过去了，逐渐会忘记。有了这些日记，随时能‘看’到当时的样。”孙子上学后，白天都不在家，崔书云只能暂且搁笔。现有的日记，她都很爱惜，包上漂亮的书皮，保存在书柜中。

“奶奶，那个时候，我真这样说过吗？”孙子在家时，时常翻看日记，努力从记忆中“挖掘”当时的情景。“当然，错不了。”奶奶笑着说。他们边看边聊，一起回忆往日的甜蜜与温馨。

在儿子、儿媳妇眼里，这些日记，不仅记录了孩子的成长轨迹，更是倾注了长辈不一样却更浓厚的关爱。

记者 李涛 文/摄

定阳路部分路段封闭改造

绿化技能大比武 城市园丁秀“绝活”

4条公交线路临时调整

本报讯(记者 刘晓亮)添洞、打磨、涂白，“脱皮”的树干仿佛穿上了新衣；修剪、去冗、造型，杂乱的枝条仿佛焕发了新生……12月5日下午，市园林局在太原植物园举办树木修剪职业技能竞赛，45组选手同台挥舞园艺剪，比拼绿化修剪本领。

本次树木修剪职业技能竞赛赛场设在太原植物园，“考卷”就是园内的树木，选手们要在规定时间内完成修剪。随着评委一声令下，各组选手迅速投入比赛。只见选手们头戴安全帽、身着防护服、手持手剪、手锯、高枝剪等工具为指定的树木“整形、美颜”。与此同时，一支由省、市行业专家组成的评审团密切注视着选手的操作，并根据树形树姿、枝条处理、修剪手法、安全操作等进行打分。他们表示，树木修剪不能“一刀切”，更不能“大动干戈”，要尽量保持树形的“自然美”，同时通过“微整形”让枝



参赛选手在树木上“大显身手”。牛利敏 郭苑甫 摄影报道

条的夹角保持最优角度。以此为标准，他们对参赛者的表演给予了充分肯定。

市园林局有关负责人表示，此次竞赛为我市园林技能人才提供了一个互相学习、交

流经验、创新思维的平台，激发了“园丁”学技术、练本事、比技能的热情，以实际行动为我市创建国家生态园林城市，再现“锦绣太原城”盛景贡献力量！

本报讯(记者 齐向真)因定阳路(文津街—大学街)路段封闭改造，12月5日起，途经上述路段的902路、903路、903路支线、916路4条公交线路临时调整。

902路原线运行至大学街定阳路口后，改直行大学街，不再经过定阳路、文津街、新建北路。新增山西中医药大学站点，取消太原理工大学东门、山西卫生健康职业学院西门、山西卫生健康职业学院北门、山西能源学院、山西中医药大学东门5个站点。

903路、903路支线原线运行至文津街定阳路口，改直行文津街、新建北路至大学街口后恢复原线运行，不再经过大学街、定阳路。新增太原理工大学北门、文津街定阳路口、山西卫生健康职业学院北门、山西能源学院、山西中医药大学东门5个站点，取消山西卫生健康职业学院西门、太原理工大学东门、山西中医药大学3个站点。

916路原线运行至魏榆路文津街口后，改右行文津街、乌金路、大学街、定阳路后恢复原线运行，不再经过文津街(魏榆路一定阳路)路段、定阳路(文津街—大学街)路段。新增太原师范学院北门、山西工程科技职业大学北门、太原师范学院、太原理工大学4个站点，取消太原理工大学北门、太原理工大学东门2个站点。